

# 江西39死火災事故 55公職人員被問責

## 公安機關對10名涉嫌違法犯罪人員立案偵查

香港文匯報訊 據新華社報道，2024年1月24日15時22分，江西省新余市渝水區佳樂苑小區臨街商住綜合樓發生特別重大火災事故，造成39人死亡、9人受傷，直接經濟損失4,352.84萬元人民幣。日前，國務院常務會議審議通過了江西新余佳樂苑臨街店舖「1·24」特別重大火災事故調查報告。經國務院調查組調查認定，這是一宗因涉事房主違法違規改變商住綜合樓地下一層用途作出經營，冷庫建設施工單位違規建設冷庫時起火，涉事建築先天存在防火分隔重大缺陷，教育培訓機構和賓館違規經營，屬地有關部門專業監管和行業管理失職缺位，地方黨委政府安全領導責任落實不到位，導致的生產安全責任事故。此外，江西省公安機關對涉嫌違法犯罪的10名涉案人員立案偵查。江西省紀檢監察機關按照幹部管理權限，依規依紀依法對事故中涉嫌違紀違法的55名公職人員進行嚴肅追責問責。

事故發生後，黨中央、國務院高度重視。依據有關法律法規，經國務院批准，成立了由應急管理部牽頭，公安部、國家消防救援局、全國總工會和江西省人民政府參加的國務院江西新余佳樂苑臨街店舖「1·24」特別重大火災事故調查組。

### 違規建冷庫引燃易燃材料

調查組查明，事故的直接原因是佳樂苑綜合樓地下一層違法違規建設冷庫，施工作業中使用聚氨酯泡沫填縫劑時釋放可燃氣體局部積聚達到可燃條件，在擠塑板上鋪設塑料薄膜時產生靜電放電點燃積聚的易燃氣體，迅即引燃聚氨酯泡沫、擠塑板等易燃可燃材料，產生大量有毒煙氣；地下一層與一層共用的疏散樓梯防火分隔缺失，煙氣快速蔓延至二層；位於二層的博奕教育教室外安裝了防盜網和廣告牌，正在培訓的學生無法及時有效逃生，造成人員傷亡擴大。

調查發現，豐華地產、新余設計院、贛新建築公司、正大監理公司在涉事建築建設，豐華地產在人防工程報審報監，佰煒香批發部、凝霜製冷公司在地下一層冷庫建設、施工，涉事房主、博奕教育、聚馨源賓館在涉事建築出租、經營等方面存在嚴重違法違規問題。江西省、新余市、渝水區黨委政府及有關部門存在規劃建設源頭失守、排查整頓不力、監管制度有漏洞、消防驗收檢查走形式、專項整治走過場和教育培訓機構管理缺失等問題。

### 2名公職人員已移送審查起訴

調查組按規定將事故調查過程中發現的地方黨委政府及有關部門的公職人員履職方面的問題等線索及相關材料，移交中央紀委國家監委事故追責問責審查調查組。

新余凝霜製冷設備有限公司法定代表人吳和根、新余市渝水區佰煒香燒烤原料批發部實際經營者吳勇、新余市博奕教育諮詢有限公司法定代表人柳金漢、新余市渝水區佳樂苑小區臨街店舖實際控制人陳建平和新余市渝水區聚馨源賓館經營者張建生等10人涉嫌重大責任事故罪，被公安機關立案偵查，並被檢察機關批准逮捕。

新余市原人防辦主任鄧員清、新余市消防救援支隊袁河大隊大隊長丁小榮、新余市城鎮發展服務中心原正科級幹部龔宇新等3名公職人員因涉嫌嚴重違紀違法和職務犯罪，接受紀律審查和監察調查，其中鄧員清、龔宇新已移送檢察機關依法審查起訴。

### 多名責任人受黨紀政務處分

同時，對事故中存在失職失責問題的新余市委、市政

府、渝水區委、區政府，以及江西省和新余市、渝水區教育、消防、人防、住房和城鄉建設、城管、公安等部門52名公職人員進行了嚴肅處理。其中，給予新余市委副書記、市長徐鴻，新余市渝水區委書記劉穎豪，渝水區委副書記、區長簡華鋒撤銷黨內職務、政務撤職處分；給予渝水區副區長王娟政務撤職處分；給予渝水區袁河街道黨工委書記胡茂慶撤銷黨內職務、政務撤職處分，街道辦事處副主任黃斌華黨內嚴重警告、政務撤職處分；給予新余市教育局黨委書記、局長曾先鋒，黨委委員、副局長郭志勇，渝水區教體局黨委書記、局長盧冬根，黨委委員、副局長李平撤銷黨內職務、政務撤職處分；給予新余市教育局發展規劃科科長何海留黨察看一年、政務撤職處分；給予新余市消防救援支隊支隊長龔俊輝，副支隊長葛大雁，趙旭撤銷黨內職務、政務撤職處分；給予新余市原公安消防支隊防火監督處工程師李小文留黨察看一年處分；給予新余市總工會黨組成員、副主席（新余市原公安消防支隊特勤中隊中隊長）李敏華留黨察看一年、政務撤職處分；給予新余市國防動員辦公室黨組成員、副主任朱天文撤銷黨內職務、政務撤職處分；給予新余市住房和城鄉建設局黨組成員、副局長林祥忠，渝水區住房和城鄉建設局黨組副書記、住房保障和城鎮發展服務中心主任宋平撤銷黨內職務、政務撤職處分；給予新余市自然資源局二級調研員黃紅陽黨內嚴重警告、政務撤職處分；給予新余市城管局黨組成員、副局長黃華斌撤銷黨內職務、政務撤職處分；給予新余市公安局渝水分局天工路派出所所長周志榮撤銷黨內職務、政務撤職處分，派出所原民警曾菊平留黨察看一年處分、降低退休待遇。對其他相關責任人，分別給予黨紀政務處分。

### 應提升基層單位安全防範能力

針對事故暴露的問題，調查組總結了五個方面的主要教訓：只有消除群眾身邊的安全隱患，才能把「兩個至上」落到實處；只有深刻吸取教訓，才能避免重蹈覆轍；只有嚴格落實安全責任，才能消除監管盲區漏洞；只有盯緊基層末梢，才能防止小問題釀成重大事故；只有提高應急能力素質，才能關鍵時刻安全避險。同時，提出五項整改和防範措施建議：要將「時時放心不下」的責任感轉化為「事事心中有底」的行動力；要加強冷庫全鏈條全生命周期安全管理；要強化多業態混合經營等重點場所安全管理；要認真扎實開展治本攻堅深化專項整治；要着力提升基層單位安全防範和應急處置能力。



▲▲ 2024年1月24日，江西省新余市渝水區佳樂苑小區臨街商住綜合樓發生特別重大火災事故，造成39人死亡、9人受傷，直接經濟損失4,352.84萬元人民幣。網上圖片



## 3名中管幹部被給予黨內處分

香港文匯報訊 據新華社報道，日前，經中共中央批准，中央紀委對江西省委常委、副省長任珠峰，江西省委常委、秘書長陳敏，江西省政府黨組成員、副省長孫洪山在江西新余佳樂苑臨街店舖「1·24」特別重大火災事故中的失職失責問題進行了立案審查。

經查，該事故是一宗發生在群眾身邊的特別重大生產安全責任事故。該事故的發生是問題長期發展積累的結果，江西省和相關地方黨委、政府及有關職能部門貫徹落實黨中央關於安全生產的決策部署不到位，對近年來發生的典型事故未深刻汲取教訓，對事故發生均負有責任。

### 對安全生產風險隱患發現不足

任珠峰同志作為負責安全生產工作和分管人防部門、聯繫消防部門的省委常委、副省長，未嚴格落實地方黨政領導幹部安全生產責任制規定，統籌推進本地區安全生產工作職責有欠缺，對人防部門排查整頓違法地下室不力、消防部門安全整治重部署輕落實等

問題失管失察，對事故發生負有重要領導責任，應予嚴肅問責。

陳敏同志作為分管住建部門的時任省政府黨組成員、副省長，未嚴格落實地方黨政領導幹部安全生產責任制規定，對住建領域安全生產風險隱患發現不足、重視不夠，對住建部門長期未發現涉事建築違規問題、長期放任冷庫建設存在監管漏洞等問題失管失察，對事故發生負有重要領導責任，應予嚴肅問責。

孫洪山同志作為分管教育部門的省政府黨組成員、副省長，未嚴格落實地方黨政領導幹部安全生產責任制規定，對教育行業安全生產風險隱患發現不足、重視不夠，對教育部門在行業監管方面存在的問題失管失察，對事故發生負有重要領導責任，應予嚴肅問責。

依據《中國共產黨問責條例》《中國共產黨紀律處分條例》等有關規定，經中央紀委常委會議研究並報中共中央批准，決定給予任珠峰同志黨內警告處分，給予陳敏同志、孫洪山同志黨內嚴重警告處分。

## 入秋多雷雨 警惕「雷暴哮喘」

香港文匯報訊 據新華社報道，入秋以來，過敏性鼻炎在北方地區進入高發期。一場秋雨一場涼，近期不少城市因為雷雨天氣加劇了空氣中過敏原的釋放與散播，導致「雷暴哮喘(thunderstorm asthma)」患者在各大醫院激增。

19日下午至20日凌晨，甘肅省蘭州市主城區出現降雨和雷陣雨天氣，不少市民出現劇烈咳嗽、胸悶氣短、呼吸困難等症狀而前往醫院就診。醫生根據臨床經驗，明確診斷這類患者病源屬於「雷暴哮喘」。

甘肅省人民醫院急診科主任張紅說，「雷暴哮喘」通常表現為哮喘發作、呼吸困難、喘鳴等症狀，嚴重者會出現呼吸窘迫，這類患者往往是有哮喘病史、過敏性鼻炎或是過敏體質的人。

專家介紹，「雷暴哮喘」是指在雷雨天氣中或緊隨其後出現的支氣管哮喘急性發作或加重，多發生在花粉季節，可表現為局部地區哮喘的大規模爆發，症狀有輕度至重度不等，嚴重者可危及生命。

甘肅省第二人民醫院胸部疾病診療中心主任柳小平說，植物上未脫落的花粉以及

懸浮在空氣中的花粉，因雷雨天氣釋放出大量直徑更小的顆粒或碎片，這些顆粒或碎片隨下降氣流或雨滴返回地面。「雷暴天氣使花粉變成更微小的顆粒，更容易進入呼吸道。」

### 外出做好鼻腔面部眼部防護

柳小平說，「雷暴哮喘」發作時，過敏患者可第一時間選擇使用抗過敏藥物和抗炎、擴張支氣管藥物，再配合用一些止咳等對症藥物。「使用布地奈德氣霧劑等吸入性糖皮質激素和沙丁胺醇氣霧劑等擴張支氣管藥物，能夠起效快，緩解氣管痙攣。」他說，如果哮喘發作後吸入支氣管擴張劑仍然不能緩解，或症狀持續加重，應該及時就醫。

專家提醒，季節更替期間是過敏高發季節。易過敏人群平常要注意天氣變化，遇到雷雨天氣盡量少出門，在家時關閉窗戶，少接觸過敏原。外出時不僅要防護鼻腔，還要注意對面部、眼部的防護。日常多攝入富含維生素的食物，多通過戶外鍛煉提高免疫力。

## 晝夜均而寒暑平 秋分養生避涼燥

香港文匯報訊 據新華社報道，9月22日將迎來「秋分」，此後晝夜溫差加大，氣溫逐漸降低，氣候總體較為乾燥。中醫專家認為，秋分時節，人們養生防病應注重防秋寒、潤秋燥。

古人云：「秋分者，陰陽相半也，故晝夜均而寒暑平。」首都醫科大學附屬北京中醫醫院心身醫學科副主任醫師姜琳琳說，根據中醫理論，秋分正是陰陽交替之際，陽氣收斂，陰氣漸長，因此，養生應注重秋季「收」的特點，收斂陽氣，滋陰潤燥，使機體保持陰陽平衡。



●秋分時節飲食應以「少辛增酸、適量食甘」為原則，百合具有潤肺止咳、寧心安神的功效，尤其適合這一時節食用。網上圖片

### 洋葱式穿衣應對氣溫變化

「進入秋分節氣後，氣溫進一步下降，晝夜溫差較大，增減衣物不可「用力過猛」。姜琳琳說，可採用「洋葱式穿衣法」，根據一日內氣溫變化逐層增減衣服，從而避免早晚受秋寒、中午出汗多。另外，兒童、孕婦、老年人及免疫力低下人群容易受寒感冒，應注意保暖，不可盲目跟風「秋凍」。

除了防秋寒，還要避「涼燥」。首都醫科大學附屬北京中醫醫院生殖中心副主任醫師韓強介紹，乾燥是秋季的特點，但秋分之前暑熱尚存，多為濕燥，秋分之後寒氣加重，以涼燥為主，容易誘發呼吸系統疾病。他說，秋分時節晨起可飲用一杯溫開水以滋陰潤燥。飲食應以「少辛增酸、適量食甘」為原則，可選擇梨、蘋果、桔子、荸薺等食物。百合具有潤肺止咳、寧心安神的功效，尤其適合這一時節食用。

此外，秋分節氣裏宜「適勞逸」「慎起居」。專家提醒，秋分之後，運動量不宜過大，切勿大汗淋漓，以防耗傷陽氣；可選擇太極拳、八段錦、五禽戲等中醫傳統功法或慢跑、散步等輕柔和緩的運動，以周身微微出汗、不覺疲憊為度。同時，這一時節早臥早起，有助於保護體內陽氣，以使精力充沛。